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VOUS ÊTES EN PREMIÈRE générale et vous avez choisi les trois 
spécialités :
Maths • Physique-chimie • SVT
Vous savez que la réussite dans ces matières demande un 
travail régulier tout au long de l’année ?
Alors ce gros Prépabac est pour vous !
Dans chaque discipline, l’ouvrage vous permet en eet :
– de mémoriser les connaissances essentielles sur chacun
des thèmes du nouveau programme,
– d’acquérir progressivement des méthodes clés : mettre
en œuvre une recherche, conduire un raisonnement, appli-
quer la technique de calcul appropriée…
Cet objectif est rendu possible grâce à un ensemble de res-
sources très complet : des ﬁches de cours et de méthode 
synthétiques et visuelles, mais aussi un entraînement pro-
gressif, incluant des sujets guidés, pour vous préparer à 
l’épreuve ﬁnale du bac.
Nous vous recommandons de les utiliser régulièrement, 
en fonction de vos besoins. Ainsi vous pourrez aborder vos 
contrôles en toute sérénité et acquérir les compétences 
nécessaires en Terminale.
Bonnes révisions !
Les auteurs
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[image: ]Pour trouver un chapitre précis dans une matière, 
reportez-vous au sommaire de chaque partie.
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[image: ]Les notions de variables, de boucles, de fonctions ont été 
étudiées en classe de seconde. Les algorithmes dans lesquels elles 
interviennent seront écrits en langage naturel (ou en « pseudocode ») 
ou traduits en langage Python.
Affectation de variables
 Une variable est un emplacement (une « boîte ») dans lequel on peut stocker 
une « valeur » (nombre, texte…), repéré par une « étiquette » (son nom) qui per-
met d’avoir accès à son contenu. Ce contenu peut varier au cours de l’exécution 
d’un programme.
 L’affectation est notée « ← » dans un algorithme (pseudocode) et « = » en 
Python. Exemples:
Algorithme Code Python Sens
A ← 12 A =12 Affecte à A la valeur 12, la valeur précédemment 
contenue dans A est « écrasée ».
B ← A B =A Affecte à B la valeur contenue dans A, 
nemodiﬁe pas A.
A ← A +3 A =A +3 Ajoute 3 à la valeur numérique contenue 
dans A.Si A valait 12, A vaut maintenant 15.
Boucles et fonctions
 Boucle bornée (avec nombre d’itérations connu)
L’instruction Pour… (for… en langage Python) permet de répéter l’exécution d’un 
bloc d’instructions un nombre connu de fois.
 Boucle non bornée (avec arrêt conditionnel)
L’instruction Tant Que… (while… en langage Python) permet de répéter l’exé-
cution d’un bloc d’instructions tant qu’une certaine condition est réalisée : 
l’exécution s’arrête dès que la condition n’est plus remplie.
 Fonctions
• Si, dans un programme, on doit exécuter plusieurs fois la même série d’ins-
tructions, on peut enregistrer ces instructions dans une fonction, qu’on appelle 
quand on en a besoin.
• La fonction peut prendre des arguments (ou paramètres) et renvoyer une 
valeur (en Python, l’instruction correspondante est return « valeur »).
• Certaines fonctions prédéﬁnies en Python peuvent être utilisées en chargeant 
des « bibliothèques » en début de programme (fonctions aléatoires…).
I
II
Rappels: variables, boucles, 
fonctions
1
En bref
12
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Méthodes
1 
 Utiliser une boucle
Une société propose, sur abonnement, la livraison hebdomadaire d’un panier 
de fruits et légumes. Initialement, le nombre d’abonnés est 65. Les respon-
sables font l’hypothèse que d’un mois à l’autre 20 % des abonnements sont 
résiliés et 18 abonnements supplémentaires sont souscrits.
Écrire un programme déterminant et afﬁchant le nombre de mois au bout 
duquel le nombre d’abonnés sera pour la première fois supérieur ou égal à 85.
SOLUTION
Si on note u
n
 le nombre d’abonnés au bout de n mois et u
n+1
 le nombre 
d’abonnés au bout de n +1mois, alors u
n+1
 =0,8u
n
 +18. En Python:
U=65
N=0
while U<85:
N=N+1
U=0,8×U+18
print(N)
On trouve N =8. On vériﬁe que u
7
 <85 et u
8
 > 85.
2 
 Déﬁnir et utiliser une fonction
Écrire un programme Python qui déﬁnit une fonction « somcar » renvoyant, 
pour tout entier naturel n non nul, la somme 1
2
+2
2
 + … +n
2
.
SOLUTION
def somcar(n):
s=0
for k in range(1, n+1):
s=s+k**2
return s
L’instruction « for k in range(1, n+1) » signiﬁe « pour k variant de 1 (compris) 
à n +1 (exclu) », c’est-à-dire de 1 à n.
CONSEILS
Expliciter la relation entre les nombres d’abonnés de deux mois successifs.
Le programme comportera une boucle qui calcule lenombre d’abonnés tant 
qu’il est inférieur à 85, etun« compteur » du nombre d’exécutions.
CONSEILS
La somme cherchée est « stockée » dans une variable s qui doit être initialisée. 
Àchaque étape, on ajoute un terme à la valeur précédente de s.
CONSEIL 
En Python, la ﬁn d’une 
boucle est marquée par 
la ﬁn de l’indentation 
(dudécalage).
MATHS
PHYSIQUE-CHIMIE
SVT
Notion de liste
13














[image: ]2
Génération d’une liste
En Python, une liste est délimitée par des crochets, l’index 
dupremier élément est 0, celui du deuxième est 1… Les éléments ne 
sont pas nécessairement tous de même type, une liste peut contenir 
plusieurs fois le même élément.
Créer une liste
 Pour créer une liste en extension, il sufﬁt de saisir ses éléments entre crochets, 
séparés par des virgules.
Exemple: liste1 =[36,11,”bonjour”].
L’instruction print(liste1) renvoie: [36, 11, ‘bonjour’].
 On crée une liste en compréhension à partir des éléments d’une liste initiale, 
éventuellement uniquement ceux vériﬁant une certaine condition (ﬁltrage).
Exemples: Les instructions suivantes déﬁnissent une liste dont les éléments sont 
les carrés:
• des éléments de la liste aliste: [n**2 for n in aliste] ;
• des entiers de 2 à 8 inclus: [n**2 for n in range(2,9)] ;
• des entiers de 2 à 8 qui sont multiples de 3: 
[n**2 for nin range(2,9) if n% 3==0].
Modifier une liste
On suppose que l’on a déjà créé une liste nommée liste2, éventuellement vide (on 
crée une liste vide en tapant liste2 =[ ]).
 La méthode « append » ajoute un élément en dernière position d’une liste. La 
syntaxe est liste2.append(56): ajoute 56 en dernier élément (la nouvelle liste2 a 
un élément de plus).
On peut ainsi créer une liste à partir d’une liste vide en ajoutant les éléments 
un par un. Dans une boucle for ou while, c’est une manière de créer une liste de 
données qu’on calcule ou qui arrivent au fur et à mesure.
 La méthode « extend » ajoute tous les éléments de la liste prise en argument 
(ici liste3) à la ﬁn de la liste2: liste2.extend(liste3).
 On obtient les mêmes résultats par concaténation, mais en créant une nou-
velle liste qui enregistre le résultat.
Exemples: liste4 =liste2 + [56] et liste5 =liste2 + liste3.
 On peut créer une liste par répétition des éléments d’une liste existante.
Exemple: Les éléments de la liste [1,2,3] sont répétés 3fois: liste6 =[1,2,3]*3. 
L’instruction print(liste6) renvoie [1, 2, 3, 1, 2, 3, 1, 2, 3].
I
À NOTER
« n%3 » est le reste 
den dansla division 
euclidienne par 3 
ou« reste de n modulo3 ».
II
En bref
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Méthodes
1 
 Créer une liste d’entiers
a.Écrire un programme Python permettant de créer puis d’afﬁcher la liste 
des 10 premiers multiples strictement positifs de 7.
b.Écrire un programme Python permettant de créer puis d’afﬁcher la liste 
des diviseurs (positifs) de 360.
SOLUTION
a. La première instruction correspond à 
lacréation de la liste mult7, ladeuxième
instruction permet de l’afﬁcher.
b. « if 360 % k==0 » signiﬁe « si le reste 
dans la division euclidienne de 360 par k est égal 
à 0 ». On obtient une liste de 24 diviseurs.
2 
 Permuter deux éléments d’une liste
Écrire un programme permettant de transformer la liste [cylindre, hexagone, 
octogone, pyramide, quadrilatère] en la liste [quadrilatère, hexagone, octo-
gone, pyramide, cylindre].
SOLUTION
ﬁgures =["cylindre","hexagone","octogone",
"pyramide","quadrilatère"]
aux =ﬁgures[0]
ﬁgures[0] =ﬁgures[4]
ﬁgures[4] =aux
CONSEILS
a.
Les multiples de 7 sont de la forme 7k, k entier de 1 à 10 (in range(1,11)).
b.On crée une liste vide. Pour chaque entier k de 1 à 360 (in range(1,361)), 
onteste si k est un diviseur de 360. Si oui, k est ajouté à la liste.
div=[ ]
for k in range(1,361):
if 360%k==0 :
div.append(k)
print(div)
mult7=[7*k for k in range(1,11)]
print(mult7)
CONSEILS
Pour permuter les valeurs des variables A et B, il ne sut pas d’écrire A =B puis 
B =A.Après exécution de ce programme, les variables A et B contiennent la 
même valeur (celle de B). Pour ne pas « perdre » la valeur initialement contenue 
dans A, on la stocke temporairement dans une variable auxiliaire.
À NOTER
Avec Python, on peut aussi 
plus simplement écrire: 
ﬁgures[0], ﬁgures[4] 
=ﬁgures[4], ﬁgures[0].
MATHS
PHYSIQUE-CHIMIE
SVT
Notion de liste
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Manipulations sur les éléments 
d’une liste
Lorsqu’une liste a été créée, on peut être amené à effectuer 
sur ses éléments différentes manipulations, soit à partir de l’index de 
ces éléments, soit avec leur valeur.
Ajouter, modifier ou supprimer un élément
 Les méthodes « append » et « extend » permettent d’ajouter ou de modiﬁer 
un élément dans une liste 
 FICHE 2
.
 La méthode « insert » permet d’insérer un élément dans une liste.
Exemple: liste5.insert(2, 27) insère 27 à l’index 2 (c’est-à-dire en troisième posi-
tion) de liste5 et décale les éléments suivants.
 Pour supprimer un élément d’une liste d’index déterminé en Python, on uti-
lise « del ».
Exemple: del liste5[1] supprime l’élément d’index 1 (c’est-à-dire le deuxième élé-
ment) de liste5.
 Pour supprimer un élément d’une valeur donnée, on utilise la méthode de 
liste « remove ».
Exemple : liste5.remove(1) supprime la première occurrence de la valeur « 1 » 
dans liste5, pas les éventuelles autres occurrences de cette valeur.
Parcourir, itérer ou rechercher dans une liste
 Itérer sur les éléments d’une liste:
• sans index, par exemple:
for x in liste6:
print(x)
• avec index, par exemple:
for n, x in enumerate(liste6):
print(n, x)
 Accéder à l’élément d’index donné, modiﬁer sa valeur:
• liste6[2]: pour accéder à l’élément d’index 2 de liste6 ;
• liste6[2]=18 donne à l’élément d’index 2 de liste6 la valeur 18.
 Rechercher une valeur dans une liste:
2 in liste6: renvoie « True » si l’un des éléments de liste6 
est 2, « False » sinon.
 Étudier les occurrences d’une valeur:
• liste6.count(2) donne le nombre d’occurrences de la 
valeur 2 dans liste6 (renvoie 0 si 2 ne ﬁgure pas dans liste6) ;
• liste6.index(2) renvoie l’index de la première occurrence de 2 dans liste6 si 2 
ﬁgure dans liste6 (sans tenir compte des autres occurrences éventuelles), renvoie 
un message d’erreur sinon.
I
II
MOT CLÉ
Cet opérateur est un 
booléen, c’est-à-dire un 
type de données qui ne 
peut prendre que deux 
valeurs: True (vrai) et 
False (faux).
En bref
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Méthode
Supprimer une à une les différentes occurrences 
d’une valeur dans une liste
On considère la liste (nommée simplement liste):
[1, 1, 2, 1, 2, 3, 4, 1, 2, 1, 8, 7, 1].
Écrire un programme supprimant un par un dans cette liste les éléments de 
valeur 1, en afﬁchant à chaque étape la liste obtenue:
a.avec une boucle for ;
b.avec une boucle while.
a.n est le nombre d’occurrences de la valeur 1, et k est un « compteur » qui 
prend successivement comme valeurs tous les entiers de 0 à n –1.
n=liste.count(1)
for k in range(n):
liste.remove(1)
print(liste)
L’instruction « liste.remove(1) » peut être remplacée par la séquence d’ins-
tructions:
i =liste.index(1)
del liste[i]
b. « liste.count(1)!=0 » signiﬁe « le nombre d’occurrences du 1 dans la liste est 
différent de 0 ». On peut remplacer « différent de 0 » par « strictement positif ».
while liste.count(1) !=0:
liste.remove(1)
print(liste)
CONSEILS
On saisit la liste en extension.
a.On peut utiliser une boucle for exécutée n fois, où n est le nombre 
d’occurrences de la valeur 1 dans la liste initiale, n étant déﬁni au préalable.
À chaque étape, on demande au programme de supprimer la première occurrence 
de la valeur 1 ; cette manipulation est eectuée n fois, lesoccurrences de la valeur 
1 sont supprimées une à une (dans l’ordre croissant de leurs index).
b.Si on utilise une boucle while, elle est exécutée tant que la valeur 1 ﬁgure 
dans la liste. Dans ce cas, il n’est pas nécessaire de compter au préalable 
lenombre d’occurrences du 1.
À NOTER
L’indentation indique que l’instruction d’achage est dans la boucle.
On demande à chaque étape l’achage de la liste: on obtient 6 listes 
successives de plus en plus courtes.
MATHS
PHYSIQUE-CHIMIE
SVT
Notion de liste
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[image: ]Il est possible d’effectuer sur une liste des opérations globales, 
c’est-à-dire des opérations qui concernent l’ensemble de ses éléments 
sans différenciation, sans utilisation des index ou des valeurs des éléments.
Réaliser des opérations sur des listes
 On obtient le nombre d’éléments (la longueur) de la liste nommée liste avec 
l’instruction len(liste).
 La somme des éléments de la liste (si les valeurs sont numériques) s’obtient 
par sum(liste).
À NOTER
En combinant ces deux opérations, on peut aisément calculer, lorsqueles éléments 
delaliste ont tous desvaleurs numériques, la moyenne de toutes lesvaleurs.
 Pour inverser l’ordre des éléments d’une liste, on utilise la méthode 
« reverse() ».
Exemple: avec liste7.reverse(), la liste liste7 est modiﬁée, remplacée par la liste 
« inversée ».
 Pour simplement afﬁcher dans l’ordre inverse les éléments de liste7 
(sansmodiﬁcation de liste7), on peut saisir:
for i in reversed(liste7):
print(i)
Les valeurs sont afﬁchées les unes en dessous des autres (dans l’ordre inverse de 
celui où elles ﬁgurent dans liste7).
Trier les éléments d’une liste
 Pour trier les éléments d’une liste suivant leur valeur (ordre croissant 
pour des nombres, ordre alphabétique pour des chaînes de caractères), on 
utilise:
• La méthode de liste « sort() ». Exemple: liste7.sort(): 
la liste liste7 est modiﬁée, sa « valeur » initiale est 
« perdue », remplacée par la nouvelle liste ordonnée.
• La fonction « sorted() ». Exemple: sorted(list7): la liste 
liste7 n’est pas modiﬁée, il faut nommer et enregistrer la 
nouvelle liste.
 Pour obtenir un tri dans l’ordre inverse (décroissant): 
liste7.sort(reverse =True) ou sorted(list7, reverse =True).
I
II
À NOTER
Le tri permet 
dedéterminer les valeurs 
minimale et maximale 
lorsque toutes les valeurs 
sont numériques. Ilexiste 
aussi dans Python 
desméthodes min(liste) 
et max(liste) prédéﬁnies.
Opérations globales sur les listes
4
En bref
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Méthode
Déterminer la valeur médiane d’une liste de valeurs numériques
Écrire une fonction en Python permettant de déterminer la note médiane 
d’une série de notes.
On rappelle que pour une série statistique ordonnée (x
1
 ; x
2
 ; x
3
 ; … ; x
n
), 
lamédiane M estdéﬁnie par:
• si n est impair, alors 
Mx

n
=
+1
2

 ;
• si n est pair avec n =2k, alors 
M
xx
kk

=
+
2
+1

.
Vériﬁer avec les deux listes suivantes:
a.L1 =[11, 7, 2, 14, 10, 11, 5, 12, 8, 16, 6, 15, 12, 7, 7, 18, 10].
b.L2 =[10, 1, 5, 6, 11, 3, 19, 11, 10, 9, 3, 14, 7, 13, 4, 15].
SOLUTION
def mediane(L):
L.sort()
n =len(L)
if n%2==0:
return (L[int(n/2)-1]+L[int(n/2)])/2
else:
return L[int((n-1)/2)]
Avec l’instruction « L.sort() », la liste L est ordonnée, la liste initiale (mêmes 
valeurs mais dans un ordre éventuellement différent) est « écrasée ».
« if n%2==0 » signiﬁe « si le reste de n dans la division euclidienne par 2 est 
0 », autrement dit « si n est pair ».
a.En appliquant cette fonction à L1, on trouve que sa médiane est 10.
b.En l’appliquant à L2, on trouve une médiane égale à 9,5.
CONSEILS
Il est plus commode de classer par ordre croissant les éléments de la liste.
On eectue ensuite un test sur la parité du nombre d’éléments.
Il faut faire attention aux index des éléments de la liste: si la série ordonnée est 
(x
1
 ; x
2
 ; x
3
 ; … ; x
n
) et si la liste correspondante est notée L, alors, pour tout entier 
j compris entre 1 et n, x
j
 =L[j –1].
À NOTER
Les index des éléments d’une liste doivent être des nombres entiers. Même si 
n est pair, 
2
n

 n’est pas considéré par Python comme un entier, d’où la syntaxe 
int(n/2) qui transforme cette valeur en entier.
MATHS
PHYSIQUE-CHIMIE
SVT
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QUIZ
Vériﬁez que vous avez bien compris les points clés des ﬁches 1 à 4.
1 
 Variables, boucles, fonctions 
 FICHE 1
Une cuve de récupération des eaux pluviales 
est formée de deux parallélépipèdes rectangles 
superposés (schéma ci-contre, dimensions en m). 
On considère le programme ci-dessous:
def vol(h)
if
 h <2,5:
v =14 *
h
else:
v = … +
h
return
 v
Pour que ce programme déﬁnisse une fonction qui retourne le volume 
d’eau (en m
3
) dans la cuve en fonction de la hauteur d’eau h (en m), par 
quelle valeur doit-on compléter l’avant-dernière ligne ?
 a. 35 b. 32,5 c. 63
2 
 Génération d’une liste 
 FICHE 2
L’instruction [n**2 for n in range(3,6)] déﬁnit la liste:
 a. [9, 16, 25, 36] b. [9, 16, 25] c. [16, 25, 36]
3 
 Manipulations sur les éléments d’une liste 
 FICHE 3
On considère le programmeci-contre.
À la ﬁn de son exécution, le résultat aché est:
 a. 1
 b. 2
 c. 3
4 
 Opérations globales sur les listes 
 FICHE 4
On considère la liste L =[8, 18, 3, 8, 15, 1]. On applique successivement 
lesinstructions « 
print(sorted(L)) » (achage 1) puis « print(L) » 
(achage 2). On obtient:
 a. achage 1: [1, 3, 8, 8, 15, 18], puis achage 2: [8, 18, 3, 8, 15, 1] ;
 b. achage 1: [1, 3, 8, 8, 15, 18], puis achage 2: [1, 3, 8, 8, 15, 18] ;
 c. achage 1: [18, 15, 8, 8, 3, 1], puis achage 2: [8, 18, 3, 8, 15, 1].
4
2,5

1
1
4,5

3,5
L=[2,12,41,18,24,16]
m3=0
for k in L:
if k%3==0 :
m3=m3+1
print(m3)
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 S’ENTRAÎNER
5 
 Supprimer le premier ou le dernier élément 
 FICHES 1 et 3
Écrire une fonction en Python prenant en argument une liste et supprimant:
a.le premier élément de cette liste ;
b.le dernier élément de cette liste.
6 
 Calculer des sommes cumulées 
 FICHES 1, 3 et 4
Écrire une fonction en Python prenant en argument une liste de nombres et 
renvoyant les « sommes cumulées », c’est-à-dire une nouvelle liste où le k-ième 
élément est la somme des k premiers éléments de la liste originale.
7 
 Déterminer si une liste est triée 
 FICHES 1 et 4
Écrire une fonction en Python appelée est_triee qui prend en argument une liste 
(de nombres ou de « mots ») et renvoie « True » si la liste est triée par ordre 
croissant, « False » sinon.
 OBJECTIF
 Lister les élèves qui n’ont pas la moyenne
Cet exercice, comme le précédent, fait appel à une fonction du module « ran-
dom » qui permet la génération aléatoire d’un entier entre deux bornes données. 
Il donne aussi l’occasion de réutiliser certaines manipulations sur les listes.
 LE SUJET
On considère un groupe de 15 élèves: Alice, Bob, Claude, Dany, Éloi, Fred, Greg, 
Harry, Inès, Jean, Kelly, Luis, Mona, Nick, Olga, et les notes (sur 20) obtenues 
aux deux derniers devoirs par les 15 élèves de ce groupe.
Les élèves pour lesquels la moyenne des deux notes est strictement inférieure à 10 
doivent participer aux séances d’AP (accompagnement personnalisé).
On cherche à écrire un programme qui donne la composition du groupe d’élèves 
devant venir en AP.
Écrire un programme en Python qui:
a.enregistre la liste des 15 élèves ;
b.génère aléatoirement deux listes de 15 nombres compris entre 0 et 20 (0 et 20 
compris), qui représentent les notes des 15 élèves aux deux derniers devoirs ;
c.afﬁche la liste à 30 éléments où chaque nom d’élève est suivi de sa moyenne 
sur les deux derniers devoirs ;
d.afﬁche la liste des élèves qui doivent venir en AP.
BAC
45 min
8 
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[image: ]a.On crée la liste en extension.
a.On crée la liste en extension.
b.Comme à l’exercice précédent, on crée deux listes en utilisant une fonction du 
module « random ». On met donc en tête du programme « from random import * ».
c.On calcule d’abord la moyenne de chaque élève sur les deux derniers devoirs et 
onintercale les noms et les moyennes.
d.On récupère dans une liste les noms des élèves dont la moyenne est inférieure à 10.
 LIRE LE SUJET
 LA FEUILLE DE ROUTE
a.Créer une liste en extension 
 FICHE 2
Les éléments de la liste sont des mots, c’est-à-dire des chaînes de caractères. Aﬁn 
que Python ne les confonde pas avec des variables, on les saisit entre guillemets.
b.Générer aléatoirement deux listes de nombres 
 FICHES 1 et 2
On crée d’abord deux listes vides et on ajoute à chacune un à un 15 entiers entre 
0 et 20 générés aléatoirement. On peut aussi, puisque la longueur des listes est 
connue, créer au départ deux listes formées de 15 zéros.
c.Créer une liste en intercalant les éléments de deux listes 
 FICHES 1 et 2
Dans la nouvelle liste, les éléments d’index pair sont les noms des élèves, les élé-
ments d’index impair sont les moyennes.
d.Constituer une liste à partir d’une autre liste 
 FICHES 1 et 2
On teste successivement les notes (moyennes). On constitue une liste des noms 
des élèves dont la note est strictement inférieure à 10. Cette liste est construite à 
partir d’une liste vide, car initialement on ne connaît pas sa longueur.
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Le personnage de roman
COURS & MÉTHODES EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
 SE TESTER
1 
 Variables, boucles, fonctions
Réponse b.En effet, « else » signiﬁe ici « s’il y a 2,50 m d’eau ou plus dans la cuve » 
c’est-à-dire « si h 2,5 ».
La cuve contient un volumev d’eau égal à la somme du volume d’eau dans le paral-
lélépipède du bas de hauteur 2,50 m, soit 35m
3
, et du volume de l’eau dans l’autre 
parallélépipède, de section1 m
2
 et de hauteur d’eau (h –2,5). Soit:
v =4 ×3,5 ×2,5 +1 ×1 ×(h –2,5)
 =35 +h –2,5
 =32,5 +h.
2 
 Génération d’une liste
Réponse b.Avec Python, range permet de créer une liste d’entiers.
« 
range(3,6) » équivaut à « [3,4,5] » (la borne supérieure de range n’est pas prise 
dans la liste).
[n**2 for n in range(3,6)] déﬁnit la liste des carrés des entiers de la liste [3, 4, 5].
3 
 Manipulations sur les éléments d’une liste
Réponse c.Le programme donné teste, pour chacun des éléments k de la liste L, 
s’il est divisible par 3 (multiple de 3) et ajoute 1 au compteur m3 dans ce cas.
Dans la liste donnée, il y a trois multiples de 3: 12, 18 et 24. Donc, à la ﬁn de 
l’exécution du programme, la valeur afﬁchée (celle contenue dans m3) est 3.
4 
 Opérations globales sur les listes
Réponse a. L’instruction « sorted(L) » produit une liste formée des mêmes élé-
ments que L triés par ordre croissant, mais ne modiﬁe pas la liste L d’origine.
Remarque: Avec L.sort(), la liste L d’origine est modiﬁée, remplacée par la liste 
« triée ».
CORRIGÉS
QUIZ
À NOTER
« range(3,6) » déﬁnit la liste des entiers de 3 (compris) à 6 (non compris), 
avec un « pas » par défaut égal à 1. Si on souhaite un « pas » diérent, on le saisit 
en troisième argument dans « range ». Par exemple, « range(2, 14, 3) » donne 
[2, 5, 8, 11].
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 S’ENTRAÎNER
5 
 Supprimer le premier ou le dernier élément
a.On appelle, par exemple, la fonction qui supprime le premier terme: « supprim-
prem ».
def supprimprem(L):
del L[0]
b.On appelle, par exemple, la fonction qui supprime le dernier terme: « supprim-
dern ». Il y a plusieurs possibilités pour désigner le dernier éléments d’une liste:
def supprimdern1(L):
del L[len(L)-1]
def supprimdern2(L):
del L[-1]
def supprimdern3(L):
L.reverse()
del L[0]
L.reverse()
6 
 Calculer des sommes cumulées
On crée initialement une liste S formée de n zéros, où n est le nombre d’éléments 
de la liste L prise en argument. On peut aussi utiliser la méthode « append ». S est 
la liste des « sommes cumulées ».
def somcum(L):
n =len(L)
S =[0]*n
S[0]=L[0]
for k in range(1, n):
S[k]=S[k-1]+L[k]
return S
Par exemple, avec L =[2, 4, 6], on obtient S =[2, 6, 12].
7 
 Déterminer si une liste est triée
Une méthode consiste à trier la liste en mettant le résultat dans une liste T (on 
n’utilise pas la méthode sort() car il faut conserver la liste initiale L) puis de com-
parer cette liste triée à la liste originale L.
La valeur renvoyée est un booléen, résultat du test 
T==L, qui ne peut prendre que 
deux valeurs: « True » si la liste initiale coïncide avec la liste triée et « False » sinon.
def est_triee(L):
T =sorted(L)
return (T==L)
À NOTER
L[-1] est le dernier élément de la liste L, c’est-à-dire le premier en partant de la ﬁn ; 
de même, L[-2] est le deuxième à partir de la ﬁn, c’est-à-dire l’avant-dernier…
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Le personnage de roman
COURS & MÉTHODES EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
 OBJECTIF
8 
 Lister les élèves qui n’ont pas la moyenne
1 from random import *
2 G=["Alice","Bob","Claude","Dany","Eloi","Fred","Greg","Harry",
"Ines","Jean","Kelly","Luis","Mona","Nick","Olga"]
3 L1=[ ]
4 for k in range(15):
5 L1.append(randint(1,20))
6 L2=[ ]
7 for k in range(15):
8 L2.append(randint(1,20))
9 M=[0]*15
10 for k in range(15):
11 M[k]=(L1[k]+L2[k])/2
12 T=[0]*30
13 for k in range(15):
14 T[2*k]=G[k]
15 T[2*k+1]=M[k]
16 print(T)
17 A=[ ]
18 for k in range(15):
19 if M[k]<10:
20 A.append(G[k])
21 print(A)
a.Les guillemets sont obligatoires pour la saisie des chaînes de caractères (ligne 2).
b.Les lignes 3 à 8 correspondent à la création des deux listes de notes aléatoires 
L1 et L2.
c.La liste M contient les moyennes des deux notes des listes L1 et L2 (lignes 9 à 11).
La liste T est la liste « intercalée » : un nom, une note, un nom, une note… 
Les noms sont dans la liste G, les notes dans la liste M.
d.La liste A est la liste des noms des élèves dont la moyenne est strictement infé-
rieure à 10 (lignes 17 à 21).
Exemple d’afﬁchage obtenu, ici 4 élèves ont une note strictement inférieure à 10:
[‘Alice’, 6.5, ‘Bob’, 12.5, ‘Claude’, 14.0, ‘Dany’, 15.0, ‘Eloi’, 13.0, ‘Fred’, 9.0, ‘Greg’, 
10.5, ‘Harry’, 12.5, ‘Ines’, 13.5, ‘Jean’, 6.5, ‘Kelly’, 12.0, ‘Luis’, 1.5, ‘Mona’, 11.5, 
‘Nick’, 16.0, ‘Olga’, 11.5]
[‘Alice’, ‘Fred’, ‘Jean’, ‘Luis’]
BAC
À NOTER
On pourrait améliorer l’achage en écrivant (par exemple) à la ligne 21:
print("La liste qui des élèves doivent venir en AP est:",A).
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[image: ]On fait le lien entre les fonctions polynômes du second degré et 
le produit de deux fonctions affines. Ce qui permet d’étudier leur signe 
àl’aide de tableaux de signes.
Définitions
 Une fonction polynôme du second degré à coefﬁcients réels est une fonc-
tionP, déﬁnie sur , telle qu’il existe trois réels a, b et c avec a ≠0, et telle que 
pour tout réel x, 
P(x) =ax
2
 +bx +c
.
 Les réels a, b et c sont appelés les coefﬁcients de P (a en est le coefﬁcient 
dominant).
 Soit a, b et c des réels tel que a ≠0. L’équation ax
2
 +bx +c =0 est appelée 
équation du second degré.
 Une racine du polynôme P(x) =ax
2
 +bx +c est une solution de l’équation 
ax
2
 +bx +c =0.
Produit de deux fonctions affines et étude de signe
1 
 Produit de fonctions afﬁnes
 Soit a, b, c et d des réels tels que a ≠0 et c ≠0, alors le produit des deux fonctions 
afﬁnes x (ax +b)(cx +d) est une fonction polynôme du second degré.
 Ses racines x
1
 et x
2
 sont 
–
b
a

 et 
–
d
c

.
 Son signe est résumé dans le tableau de signes.
Valeurs de x –∞ +∞
Signe de ax +b Signe de (–a) Signe de a Signe de a
Signe de cx +d Signe de(–c) Signe de(–c) Signe de c
Signe de (ax+b)(cx +d) Signe dea ×c Signe de (–a ×c) Signe de a ×c
2 
 Identités remarquables
 Pour tous réels a et x, on a:
•x
2
 +2ax +a
2
 =(x +a)
2
 ;
•x
2
 –2ax +a
2
 =(x –a)
2
 ;
•x
2
 –a
2
 =(x +a)(x– a).
I
II
0
0
0
x
2
x
1
À NOTER
Deux fonctions polynômes du second degré sont égales si et seulement si elles ont 
les mêmes coecients.
Équations et fonctions polynômes 
du second degré
5
En bref
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Méthode
Déterminer les racines et le signe d’un produit 
de fonctions afﬁnes
Résoudre l’équation (1 –4x)(3x +2) =0 puis l’inéquation (1 –4x)(3x +2) <0.
SOLUTION
 On a pour tout réel x:
(1 –4x)(3x +2) =0 ⇔1 –4x =0 ou 3x +2 =0
 ⇔1 =4x ou 3x =–2
 ⇔
=
1
4
x

 ou 
=–
2
3
x

.
Ainsi, l’équation (1 –4x)(3x+2) =0admet pour seules solutions 
1
4

 et 
–
2
3

.
 On a le tableau de signes suivant:
Valeurs de x –∞ +∞
Signe de 1 –4x + + 0 –
Signe de 3x +2 – 0 + +
Signe de (1 –4x)(3x +2) – 0 + 0 –
On en déduit quel’inéquation (1 –4x)(3x +2) <0 admet pour solutions les 
réels appartenant à 
–;–
2
3
1
4

;+


.
CONSEILS
•
Pour résoudre une équation-produit, on s’assure tout d’abord qu’elle est 
bien de la forme f(x) ×g(x) =0. On identiﬁe ensuite chacun des facteurs, puis 
on résout chacune des équations obtenues.
On rappelle le théorème suivant: un produit de facteurs est nul si et seulement 
si un des facteurs est nul.
•
Pour résoudre une inéquation de la forme f(x) ×g(x) >0 ou f(x) ×g(x) <0, 
on détermine tout d’abord le signe de chacun des facteurs puis on dresse 
untableau de signes du produit.
–
2
3

1
4

À NOTER
Soit m et p deux réels, m ≠0 ; le signe de la fonction x mx +p est déterminé 
par le signe de m et par sa racine 
p
m
–

: sim >0, la fonction est négative puis 
positive ; si m <0 la fonction est positive puis négative.
MATHS
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[image: ]La forme canonique permet de factoriser toute fonction poly-
nôme du second degré puis de résoudre systématiquement toute équa-
tion du second degré.
Forme canonique et racines
Soit trois réels a, b et c avec a ≠0 et soit la fonction polynôme du second degré P 
déﬁnie pour tout réel x par P(x) =ax
2
 +bx +c.
 La forme canonique de P(x) s’écrit, pour tout x∈ :
=+
2
–
–4
4
2
2
2
Px ax
b
a
ba

c
a
()
 Le réel  =b
2
 –4ac est appelé discriminant de P ou discriminant de l’équa-
tion ax
2
 +bx +c =0.
Racines de P Factorisation de P
 
<0
aucune aucune
 =0
=–
2

0
x
b
a

=+
2
2
Px

ax
b
a

()
 
>0
=
––
2

1
x
b
a


 et
=
–+
2

2
x

b
a


()=+
2
–
2
+
2
+
2
Px ax
b
aa
x
b
aa


Signe d’une fonction polynôme du second degré
 Règle générale: toute fonction polynôme du second degré est du signe de son 
coefﬁcient dominant sauf éventuellement entre ses racines.
 Plus précisément, soit P est une fonction polynôme de coefﬁcient dominant le 
réel non nul a et de discriminant .
• Si  <0 alors pour tout réel x, P(x) est du signe de a.
• Si  =0 et si x
0
 est l’unique racine de P alors pour tout réel x, P(x) =a(x –x
0
)
2
 
et P(x) est du signe de a.
• Si  >0 et si x
1
 et x
2
 sont les racines de P avec 
x
1
 <x
2
 alors pour tout réel x, P(x) =a(x –x
1
)(x– x
2
).
Si x ∈]–∞ ; x
1
[ ∪ ]x
2
 ; +∞[ alors P(x) est du signe 
de a et si x ∈]x
1
 ; x
2
[ P(x) est du signe de –a.
I
II
À NOTER
Il ne faut pas confondre le signe 
du discriminant et le signe 
de la fonction polynôme.
Forme canonique, factorisation, 
racines et signe
6
En bref
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Méthodes
1 
 Résoudre des équations du second degré
Résoudre les équationssuivantes.
a.–6x
2
 +x +1 =0 b.5x
2
 –6x +2 =0 c.
2+

2+
1
2
=0

2
xx
SOLUTION
a.L’équation admet pour discriminant 
1
 =1
2
 –4 ×(–6) ×1, soit 
1
 =25 
et 
1
 >0.
L’équation admet donc deux solutions réelles distinctes:
=
–1 –25

2(–6)
1
x
×

 et 
=
–1 +25

2(–6)
2
x
×

 soit 
=
1
2

1
x
 et 
=–
1
3

2
x

.
b.L’équation admet pour discriminant 
2
 =(–6)
2
 –4 ×5 ×2, soit 
2
 =–4 
et 
2
 <0. L’équation n’admet pas de solution réelle.
c.L’équation admet pour discriminant 
=2 –4 2
1
2
=0

3
2
××


.
L’équation admet pour unique solution 
=–
2
22

0
x
×

 soit 
=–
1
2

0
x

.
2 
 Factoriser des polynômes du second degré
Factoriser si possible les fonctions polynômes suivantes en produit de fonc-
tions afﬁnes.
a.P(x) =–x
2
 +2x +3 b.
()=
1
3

–
1
3

+
1
12

2
Qx xx

 c.R(x) =–3x
2
 +2x –1
SOLUTION
a.P admet pour discriminant 16 et pour 
racines –1 et 3, donc pour tout réel x:
P(x) =–(x +1)(x –3).
b.Q admet pour discriminant 0 et pour 
unique racine 
1
2


, donc pour tout réel x, 
()=
1
3

–
1
2
2
Qx

x
.
c.R admet pour discriminant –8 et n’est pas factorisable dans  en produit 
de fonctions afﬁnes.
CONSEILS
•
Lorsque la factorisation n’est pas évidente, on calcule le discriminant.
•
On déduit du signe du discriminant l’existence et le nombre de solutions, 
puis on calcule leurs valeurs.
CONSEILS
On détermine tout d’abord comme ci-dessus les racines éventuelles 
despolynômes du second degré, pour ensuite les factoriser.
À NOTER
Il n’y a pas unicité de la 
factorisation: pour tout x ∈, 
P(x) = (–x –1)(x –3) =(x +1)(3– x).
MATHS
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[image: ]La somme et le produit des racines éventuelles d’une fonction 
polynôme de degré deux s’expriment simplement en fonction de ses 
coefficients. Cette propriété permet parfois de déterminer aisément la 
valeur d’une ou plusieurs racines.
Expression de la somme et du produit des racines
 Soit trois réels a, b et c avec a ≠0 et soit la fonction polynôme du second degréP 
déﬁnie pour tout réel x par P(x) =ax
2
 +bx +c.
On suppose que P admet deux racines distinctes x
1
 et x
2
.
• Somme des racines de P:
+=

–
12
x

x
b
a

• Produit des racines de P:
=
12
x

x
c
a

 Théorème.
Soit s et p deux réels. Il existe deux réels u et v tels que 
u +v =s et u ×v =p si, et seulement si 
s
2
 –4p 0 .
Dans ce cas, les réels u et v sont les solutions de l’équation: 
x
2
 –sx +p =0
Fonction polynôme du second degré 
de racines données
 Soit P une fonction polynôme du second degré dont on connaît les deux 
racines u et v. Notons s et p la somme et le produit de ces racines: s =u +v et 
p =uv.
Alors il existe un réel a non nul tel que pour tout réel x: 
P(x) =a(x
2
 –sx +p)
Remarque : Ceci permet de vériﬁer les solutions trouvées lors de la résolution 
d’une équation du second degré.
I
À NOTER
Ces relations sont encore 
vériﬁées si P admet 
une unique racine x
0
, 
enprenant x
1
 =x
2
 =x
0
.
À NOTER
Si s
2
 –4p =0, les réels u 
etv sont égaux.
II
À NOTER
Le réel a est bien sûr le coecient dominant de P.
Somme et produit des racines
7
En bref
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Méthodes
1 
 Résoudre des équations du second degré 
dont une solution est évidente
Résoudre l’équation–x
2
 +4x +5 =0 après en avoir déterminé une solution 
« évidente ».
SOLUTION
 L’équation admet pour solution x
1
 =–1 car –(–1)
2
+4(–1) +5 =0.
 L’autre solution x
2
 vériﬁe 
–1

=
5
–1

2
x×
 (ici, 
a =–1 et c =5) donc x
2
 =5.
On en déduit également que pour tout réel x:
–x
2
 +4x +5 =–(x +1)(x –5).
2 
 Déterminer deux réels dont la somme et le produit sont donnés
Résoudre les systèmes suivants:
(1) 
+=
30

=200
xy
xy
 et (2) 
+=

2
=2
xy
xy
SOLUTION
 Les couples (x, y) solutions du système (1) sont tels que x et y sont 
solutions de l’équation
 X
2
 – 30X + 200 = 0 qui admet pour discriminant 
 =30
2
 –4 ×200, soit  =100. Elle admet donc deux solutions 
=
30 +10
2

=2
0

1
X
 
et 
=
30 –10
2

=1
0

2
X
.
Ainsi, le système (1) admet pour solutions les couples (10, 20) et (20, 10).
 Pour le système (2), l’équation X
2
 –2X +2 =0 a pour discriminant  =–4. 
Le système n’admet donc pas de solution.
CONSEILS
•
Pour trouver une solution « évidente » autre que zéro, on teste les valeurs 
entières 1 et –1 puis 2 et –2…
•
On utilise ensuite la valeur du produit ou de la somme des racines pour 
déterminer l’autre racine.
À NOTER
Cette méthode est plus 
rapide et moins source 
d’erreur qu’avec le 
discriminant.
CONSEILS
Pour un tel système, on résout d’abord l’équation X
2
 –sX +p =0.
Si cette dernière a deux solutions distinctes u et v, on obtient deux couples 
solutions pour le système: (u, v) et (v, u). Si elle a une unique solution u, 
lesystème a pour solution (u, u). Sinon le système n’a pas de solution.
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QUIZ
Vériﬁez que vous avez bien compris les points clés des ﬁches 5 à 7.
1 
 Résoudre une équation sans utiliser le discriminant 
 FICHE 5
1. L’équation x
2
 =–x:
 a.n’a aucune solution réelle 
 b.a pour unique solution 0
 c.a pour solutions 0 et –1
2. L’équation (3x +1)(1 –4x) = 0 admet pour solutions:
 a.
1
3

 et 
1
4

  b.
–
1
3

 et 
–
1
4

  c.
–
1
3

 et 
1
4

2 
 Résoudre une équation avec son discriminant 
 FICHE 6
1. L’équation –x
2
– x +6 =0:
 a.admet pour discriminant –23
 b.admet pour solutions –2 et 3
 c.admet pour solutions 2 et –3
2. L’équation 
xx
3+

3+
3
4
=0

2
:
 a.admet pour discriminant 0
 b.admet deux solutions
 c.admet pour solution 
1
2

3. Soit  le discriminant de P: x 2x
2
 –1,2x +0,4 alors:
 a. >0 et pour tout réel x, P(x) >0
 b. <0 et pour tout réel x, P(x) <0
 c. <0 et pour tout réel x, P(x) >0
3 
 Utiliser la somme et le produit des racines 
 FICHE 7
1. La fonction polynôme x  –x
2
 +23x +24 admet pour racine –1, 
l’autre racine vaut donc:
 a.24 b. –25 c. –24
2. Soit deux réels distincts u et v de somme 2 et de produit palors:
 a.u et v sont solutions de l’équation x
2
 +2x +p =0
 b.p >1
 c.p <1
32
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 DÉMONSTRATIONS
4 
 Établir la forme canonique 
 FICHE 6
Soit trois réels a, b et c avec a ≠0 et soit la fonction polynôme du second degré P 
déﬁnie sur  par P(x) =ax
2
 +bx +c.On note ∆ son discriminant.
Démontrer que pour tout réel x, 
=+
2

–
4
2
Px

ax
b
aa

()

.
5 
 Déterminer la somme et le produit des racines 
 FICHE 7
Soit trois réels a, b et c avec a ≠0.
On suppose que la fonction polynôme du second degré P déﬁnie sur  par 
P(x) =ax
2
 +bx +c admet deux racines distinctes u et v.
Démontrer que 
+=–
uv
b
a

 et que 
=
uv
c
a

×
.
 OBJECTIF
 Résoudre une équation de degré 3
Ce problème montre comment on peut résoudre des équations et inéquations de 
degré 3 pourvu qu’on en connaisse une solution. Les techniques développées dans 
ce chapitre sont mobilisées à cet eet.
 LE SUJET
On considère dans un repère orthogonal du plan la courbe  d’équation y =x
3
 et 
la courbe  d’équation 
=
1
6

+
2
3

+
1
6


2
y
xx

.
On déﬁnit la fonction polynôme P de degré 3 pour tout réel x par:
()=–
1
6

–
2
3

–
1
6

32
Px

xxx
.
1. Déterminer une racine entière de P que l’on notera r.
2. Trouver trois réels a, b et c tels que pour tout réel x:
P(x) =(x –r)(ax
2
 +bx +c).
3. En déduire une factorisation de P en produit de fonctions afﬁnes.
4. Déterminer le signe de P(x) suivant les valeurs de x.
En déduire la position relative des courbes  et .
5. On cherche à déterminer trois réels a, b et c non nuls de somme et de produit 
1
6

 et dont la somme des produits deux à deux vaut 
–
2
3

.
CLÉS
BAC
30 min
6 
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Calcul formel
1
(x – a)(x – b)(x – c)
Développer: – 
abc + abx + acx – ax
2
 + bcx – bx
2
 – cx
2
 + x
3
2
– abc + abx + acx – ax
2
 + bcx – bx
2
 – cx
2
 + x
3
→ x
3
 – ax
2
 – bx
2
 – cx
2 
– abc + abx + acx + bcx 
Ainsi, pour tout réel x:
(x –a)(x– b)(x –c) =x
3
– (a +b +c)x
2
 +(ab +bc + ca)x –abc.
En déduire a, b et c.
1. Ici, une racine entière r est un nombre entier qui vériﬁe 
rr

r–
1
6

–
2
3

–
1
6
=0

32
.
2. En développant la forme donnée, on obtient un polynôme de degré 3. Celui-ci doit 
être égal à P, c’est-à-dire avoir les mêmes coecients.
3. On doit factoriser le polynôme de degré 2: ax
2
 +bx +c.
4. Un tableau de signe permet de déterminer le signe d’un produit. Ce signe permet 
de comparer les deux fonctions puis de déterminer la position relative de leurs 
représentations graphiques.
5. On connaît les coecients d’un polynôme dont a, b et c sont les racines.
 LIRE LE SUJET
 LA FEUILLE DE ROUTE
1. Déterminer une racine entière
Calculer P(x) successivement pour x =0, x =–1, x =1, x =–2, x =2… jusqu’à 
trouver x tel que P(x) =0.
2. Déterminer les coefﬁcients d’un polynôme
 
 FICHE 5
On développe (x –r)(ax
2
 +bx +c) après avoir remplacé r par la valeur trouvée. 
Pour que ce polynôme soit égal à P(x), il sufﬁt qu’il ait les mêmes coefﬁcients (le 
coefﬁcient de x
3
 de l’un doit être égale au coefﬁcient de x
3
 de l’autre, de même 
pour x
2
, pour x et pour les coefﬁcients constants).
3. Factoriser un polynôme 
 
 FICHES 6 et 7
On détermine les racines éventuelles du polynôme ax
2
 +bx +c puis on le factorise 
si possible en produit de deux fonctions afﬁnes.
4. Déterminer le signe de P(x) et la position relative des courbes
 
 FICHE 6
Déterminer le signe de ax
2
 + bx +c et faire un tableau de signe du produit 
P(x)=(x–r)(ax
2
 +bx +c). Si P(x) est positif,  est au-dessus de , sinon  est 
en dessous de .
5. Déterminer les coefﬁcients d’un polynôme
 
 FICHE 6
Les réels a, b et c cherchés vériﬁent (x –a)(x– b)(x –c) =P(x) pour tout réelx.Ces 
réels sont donc les racines de P.
34
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Le personnage de roman
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1 
 Résoudre une équation sans utiliser le discriminant
1. Réponse c.Pour tout réel x:
x
2
 =–x ⇔x
2
 +x =0
 ⇔x(x +1) =0
 ⇔x =0 ou x =–1.
2. Réponse c.Pour tout réel x:
(3x +1)(1 –4x) ⇔3x +1 =0 ou 1 –4x =0
 ⇔3x =–1 ou –4x =–1
 ⇔
x

=–
1
3

 ou 
x

=
1
4

.
2 
 Résoudre une équation avec son discriminant
1. Réponse c.L’équation –x
2
– x +6 =0a le discriminant∆ =(–1)
2
 –4 ×6×(–1) 
soit ∆ =25 et les solutions 
–(–1)+ 25
2(–1)

=–
3
×

 et 
–(

–1)– 25
2(–1)
=2
×

.
2. Réponse a.L’équation 
xx
3+

3+
3
4
=0

2
 a pour discriminant∆ 
=3

–4
3
4
3

2
××

 
soit ∆ =3
2
 –9 =0 et pour unique solution 
–
3
23

=–
1
2×

.
3. Réponse c.Le discriminant de P: x 2x
2
 –1,2x +0,4est ∆ =1,2
2
 –4 ×0,4 ×2 
soit ∆ =–1,76 donc P ne s’annule pas et est du signe de son coefﬁcient dominant 
a =2.
3 
 Utiliser la somme et le produit des racines
1. Réponse a.Le produit des racines de x  –x
2
 +23x +24 est 
24
–1

 donc l’autre 
racine est 24.
2. Réponse c.Si u et v sont deux solutions de l’équation x
2
 –2x +p =0, son discri-
minant ∆ =4 –4p doit être strictement positif ; ainsi 4 –4p >0 soit 4p <4 et p <1.
 DÉMONSTRATIONS
4 
 Établir la forme canonique
Soit trois réels a, b et c avec a ≠0.
Pour tout réel x, 
+
2
–
4
=+2
2
+
4
–
–4
4
2

2
2
2
2
ax

b
aa
ax x
b
a
b
a
ba

c
a
××

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=++
4
–
4
+
4
4
=++
4
–
4
+
=++

2
2
2
2
2
22
2
ax
b
a
x
b
a
b
a
ac
a
ax bx
b
a
b
a
c
ax bx c.

+
2a
–
4a
2

x
a

b

5 
 Déterminer la somme et le produit des racines
Soit trois réels a, b et c avec a≠0 tels que la fonction P: xax
2
+bx+c admet deux 
racines distinctes u et v.
Alors 
+=
–+
2

+
––
2
uv
b
a
b
a


 et 
=
–+
2
––
2
uv
b
a
b
a
××


 d’où:
+=
–+ ––
2
uv
bb
a


 et 
=
(– +)(– –)

22
uv
bb

aa
×
×


+=
–2
2
uv
b
a

 et 
=
–
4
2

2
uv
b
a

×


.
Et enﬁn, puisque b
2
 – =4ac, on a:
+=
–
uv
b
a

 et 
=
uv
c
a

×
.
 OBJECTIF
6 
 Résoudre une équation de degré 3
1. On a 
(1)=1–
1
6

–
2
3

–
1
6
=0P

, donc r =1.
2. Soit a, b et c des réels. On a pour tout réel x:
(x –1)(ax
2
 +bx +c) =ax
3
 +bx
2
 +cx –ax
2
– bx –c
 =ax
3
 +(b –a)x
2
 +(c– b)x –c.
Donc il sufﬁt que a =1, 
–=–
1
6
ba

, 
–=–
2
3
cb

 et 
=–
1
6
c

, c’est-à-dire que
a =1, 
=1–
1
6

=
5
6
b

, 
=–
2
3

+
5
6

=–
1
6
c

.
Finalement, pour tout réel x:
()=( –)
+–Px

xxx1
5
6
1
6

2
.
À NOTER
Les expressions 
ax

b
aa

+
2
–
4
2
2

 et
ax

b
aa

+
2
–
4
2


 sont des formes canoniques 
deax
2
+bx+c.
À NOTER
Pour calculer 
bb(– +)(– –)

 on utilise 
uneidentité remarquable.
BAC
À NOTER
On a également P(–1) =0.
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3. De plus, 
+
5
6

–
1
6

2
x

x
 admet pour racine évidente –1, l’autre racine est donc 
1
6

 et 
on a pour tout réel x:
()=( –)(+)–
Px

xx x11
1
6

.
4. On en déduit le tableau de signes suivant:
Valeurs de x
–
–1
1
6

1
+
Signe de x –1 – – – 0 +
Signe de x +1 – 0 + + +
Signe de 
–
1
6
x

– – 0 + +
Signe de P(x) – 0 + 0 – 0 +
On en déduit que si 
–;–1
1
6

;1
][



,  est en dessous de  et que si 
–1 ;
1
6

1;+
x
][




,  est au-dessus de .
5. Pour tout réel x:
(x –a)(x– b)(x –c) =x
3
– (a +b +c)x
2
 +(ab +bc +ca)x –abc
et 
–
1
6

–
2
3

–
1
6

=( –1)( +1)–
1
6

32
x

xx xx x
.
Donc si a =1, b =–1 et 
1
6

=
c

 on a bien:
++=
1
6
ab

c
, 
=
1
6
ab

c
 et 
++=–
2
3
ab

ac bc
.
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[image: ]Une suite de nombres peut être définie de bien des manières, 
explicites ou implicites, par des formules, des algorithmes ou des pro-
priétés caractéristiques. Comme pour les fonctions, on peut en étudier 
les variations.
Définitions et modes de génération
 Déﬁnition. Soit n
0
 un entier naturel. Une suite numérique déﬁnie à partir du 
rang n
0
 est une fonction à valeurs réelles déﬁnie pour tout entier n, n n
0
. On 
note parfois cette suite 
u

nn n
()
0


.
 L’image d’un entier naturel n par une suite u est 
notée u
n
 ou u(n): c’est le terme général de la suite ou 
encore son terme de rang n.
 On peut déﬁnir une suite par une propriété carac-
téristique: la suite des entiers pairs, des décimales de π…
 Soit f une fonction déﬁnie sur une partie E de . On peut déﬁnir explicite-
ment une suite u par u
n
 =f(n) pour tout n  E.
 Une suite peut être déﬁnie par récurrence: la donnée de son ou ses premiers 
termes et de l’expression de cha-
cun de ses termes en fonction de 
celui ou de ceux qui le précèdent.
 Un algorithme comportant 
une boucle permet de calculer 
les termes d’une suite.
Représentation graphique et variations
Soit un entier naturel n
0
 et soit une suite u déﬁnie à partir du rang n
0
.
 Dans un repère du plan, la représenta-
tion graphique de la suite u est l’ensemble 
des points de coordonnées (n ; u
n
) pour tout 
entier n n
0
.
 Une suite u est croissante (respectivement 
décroissante) à partir du rang n
0
 si et seule-
ment si pour tout entier naturel n n
0
, u
n +1
 u
n
 (respectivement u
n +1
 u
n
).
On dit qu’une suite est monotone si elle est croissante ou décroissante.
I
À NOTER
Le premier terme d’une suite 
est le terme de rang n
0
 (qui 
est généralement 0 ou 1).
K ←1; U ←A
Tant Que K <N:
U ←f (U)
K ←K +1
Fin Tant Que
U ←A
Pour K allant de 1 à N:
U ←f (U)
Fin Pour
II
u
n
 = 
1

n
no

À NOTER
On déﬁnit les suites strictement monotones à l’aide d’inégalités strictes.
Généralités sur les suites
8
En bref
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Méthodes
1 
 Déterminer certains termes d’une suite et les représenter
Déterminer et représenter les trois premiers termes des suites u, v et w sui-
vantes:
a. pour tout n 2, 
u
nn

n
=
6
(–1)

 ;
b. v
0
 =0 et, pour tout n 0, v
n +1
 =2v
n
 – 1 ;
b. w est déﬁnie par l’algorithme ci-contre.
SOLUTION
a. On a 
u

=
6

2(2–1)
2
×

, 
u

=
6
32


3
×
 et 
u

=
6
43

4
×

, soit:
u
2
 =3, u
3
 =1 et 
u

=
1
2

4
.
b. On a v
0
 =0, v
1
 =2v
0
 – 1, soit v
1
 =– 1, puis 
v
2
 =2v
1
 – 1, soit v
2
 =2 × (–1) –1 d’où v
2
 =– 3.
c. On a w
0
 = – 1, 
ww=–1
10
2

, soit w
1
 = 0 et 
ww=–1
21
2

 soit w
2
 =– 1.
2 
 Étudier le sens de variation d’une suite
Étudier le sens de variation de la suite déﬁnie pour tout n 
*
 par 
un
n

n
=+
1

.
SOLUTION
 On a pour tout n 
*
, 
un
n

n
=+1+
1
+1

+1
.
 On a pour tout n 
*
:
uu

n
n

n
n
nn nn
nn
nn
nn

nn
–=+1+
1
+1

–+
1

=
(+1) +–(+1)
(+1)
=.
+–1
(+1)

+1
2

Or, si n 1 alors n
2
 +n 2 donc 
n
2
 +n – 1 >0 et u
n +1
 – u
n
 >0: 
la suite (u
n
) est donc strictement 
croissante.
W ← – 1
Pour K de 1 à N
W ←W
2
 – 1
Fin Pour
CONSEILS
Pour une suite déﬁnie explicitement, on calcule les termes demandés en 
remplaçant n par la valeur appropriée. Pour une suite déﬁnie par récurrence, 
on utilise pour chaque calcul le terme donné ou calculé précédemment.
À NOTER
La suite w est pério-
dique: elle vaut alter-
nativement –1 et 0.
CONSEILS
Pour exprimer u
n +1
, on remplace dans l’expression de u
n
 chaque occurrence 
de n par n +1. Pour les variations de u, on détermine le signe de u
n +1
 – u
n
.
À NOTER
On peut étudier le signe de la 
fonction x x
2
 + x – 1. 
 FICHE 6
MATHS
PHYSIQUE-CHIMIE
SVT
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[image: ]Les suites arithmétiques sont les plus simples à définir et à 
étudier. La somme de termes consécutifs de telles suites s’exprime 
explicitement en fonction des caractéristiques de ces suites.
Définitions et caractérisation
 Déﬁnition. Une suite u est arithmétique si et seulement s’il existe un réel r 
tel que, pour tout entier naturel n, u
n +1
 =u
n
 +r.
Le réel r s’appelle la raison de la suite.
 On utilise les suites arithmétiques pour modéliser l’évolution d’une quantité 
dont les accroissements successifs sont constants.
 Théorème. La suite u est arithmétique si et seulement s’il existe des réels r et a 
tels que pour tout entier naturel n:
u
n
 =a +n ×r
Propriétés
 Dans un repère du plan, toute suite arithmétique est 
représentée par des points de la courbe représentative 
d’une fonction afﬁne (une droite), les points sont donc 
alignés.
 Une suite u est arithmétique si et seulement si pour 
tout n , u
n +1
 – u
n
 est indépendant de n.
 Soit une suite u arithmétique de raison r, alors pour tous entiers naturels 
n et p:
u
n
 – u
p
 =(n – p)r.
Somme 1 +2 + … +n
 Théorème. Pour tout entier naturel non nul n, on a:
n
nn
1+

2+ +=
(+1)
2


…
 Application. Soit la suite u arithmétique de raison r et de 
premier terme u
0
 =a et n un entier naturel non nul:
uu

una
nn

rn
uu

n
n
+++=( +1)+
(+1)
2

=( +1)
+
2

01
0
…×

I
II
À NOTER
Pour montrer qu’une suite 
u n’est pas arithmétique, il 
sut d’un contre-exemple 
comme u
1
 – u
0
 ≠u
2 
– u
1
.
III
À NOTER
Cette somme 
contient n +1 
termes.
Suites arithmétiques
9
En bref
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Méthodes
1 
 Déterminer si une suite est arithmétique
On considère les suites u, v, w et t déﬁnies pour tout n  par:
• u
n
 =n
4
 – 6n
3
 +11n
2
 – 5n • 
v
n

n
=
5+3
2

• w
0
 =2 et 3w
n +1
 =3w
n
 – 8 • t
0
 =0 et t
n +1
 =t
n
 +n +1
a. Calculer u
0
, u
1
, u
2
 et u
3
. La suite u est-elle arithmétique ?
b. Les suites v, w et t sont elles arithmétiques ?
SOLUTION
a. On a u
0
 =0, u
1
 =1, u
2
 =2 et u
3
 =3. Mais u
4
 ≠ 4 donc la suite u n’est pas 
arithmétique.
Remarque: La connaissance des premiers termes ne sufﬁt pas pour établir la 
nature de la suite.
b. 
 Pour tout n , 
vn

n
=
5

2
+
3

2
, donc par application immédiate d’un 
théorème du cours, la suite v est arithmétique de premier terme 
v

=
5
2

0
 et 
de raison 
r

=
3
2

.
 Pour tout n , 3w
n +1
 =3w
n
 – 8 donc 
ww
nn
=–
8
3

+1
. Par déﬁnition, la 
suite w est arithmétique de raison 
r

=–
8
3

.
 On a t
1
 – t
0
 =1 et t
2 
– t
1
 =2 donc la suite t n’est pas arithmétique.
2 
 Déterminer un terme ou la raison d’une suite arithmétique
a. Soit la suite arithmétique u de raison – 2 telle que u
5
 =7. Que vaut u
10
 ?
b. Soit la suite arithmétique v telle que v
7
 =7 et v
10
 =0. Quelle est sa raison r ?
SOLUTION
a. On a u
10
 – u
5
 =(10 – 5) × (–2) soit u
10
 =u
5
 +5 × (–2) donc u
10
 =–3.
b. On a v
10
 – v
7
 =(0 – 7) ×r =3 ×r, soit 3 ×r =– 7 donc 
r

=–
7
3

.
CONSEILS
Pour montrer qu’une suite (x
n
) est arithmétique, soit on montre que la dié-
rence x
n +1
 – x
n
 est constante, soit on montre que x
n
 est une fonction ane de n.
CONSEILS
On sait que pour une suite arithmétique x de raison r, x
m
 – x
n
 =(m – n) ×r.
MATHS
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[image: ]Les suites géométriques sont des suites de références utilisées 
pour étudier les phénomènes qui évoluent à taux constant.
Définitions et caractérisation
 Déﬁnition. Une suite u est géométrique si et seulement s’il existe un réel q tel 
que, pour tout entier naturel n, u
n +1
 =u
n
 ×q.
Le réel q s’appelle la raison de la suite.
 On utilise les suites géométriques pour modéliser l’évolution d’une quantité 
dont les accroissements successifs sont à taux constants.
 Théorème. La suite u est géométrique si et seulement s’il existe des réels q et a 
tels que pour tout entier naturel n:
u
n
 =a ×q
n
Propriétés
 Dans un repère du plan, toute suite géométrique est représentée par des points 
de la courbe représentative d’une fonction exponentielle 
 FICHE 16
.
 Une suite à termes non nuls u est géométrique si et 
seulement si pour tout n , 
u

u
n
n
+1

 est indépendant de n.
 Soit une suite u géométrique de raison q non nulle 
alors, pour tous entiers naturels n et p:
u
n
 =u
p
q
n–p
Somme 1 +q + … +q 
n
 Théorème. Pour tout entier naturel non nul n et pour tout réel q ≠1 on a:
qq
q
q

n
n
1+

++=
1–
1–
+1

…
 Application. Soit la suite u géométrique de raison q et 
de premier terme u
0
 =a et n un entier naturel non nul:
uu

uu
q
q

n
n

++ =
1–
1–

01 0
+1

… +
I
II
À NOTER
Un contre-exemple sut. 
Parexemple, si 

u

u
u

u
1
0

2
1

, 
la suite u n’est pas 
géométrique.
III
À NOTER
Au numérateur du membre 
de droite, l’exposant de q 
est le nombre de termes 
dela somme de gauche.
Suites géométriques
10
En bref
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Méthodes
1 
 Déterminer si une suite est géométrique
On considère les suites u, v et w déﬁnies pour tout n  par:
• u
n
 =(3n +1)
2
 • 
v

n
n

n
=5
2
3
–2

×
 • 
w

n
n
=
1
3

(4 –1
)

Les suites u, v et w sont-elles géométriques ?
SOLUTION
 On a u
0
 =1, u
1
 =16 et u
2
 =49, comme 
u

u
u

u
1
0

2
1


, la suite u n’est pas géo-
métrique.
 Pour tout n , 
v

n
n
n
=5 2
1
4
1
3

×××
 donc 
v

n
n

=
5
4

2
3

. On en déduit 
que la suite v est géométrique de premier terme 
v

=
5
4

0
 et de raison 
q

=
2
3

.
 On a w
0
 =0 et w
1
 =1, quelque soit le réel q, donc w
1
 ≠q ×w
0
 donc la suite 
w n’est pas géométrique.
2 
 Déterminer un terme ou la raison d’une suite géométrique
a. Soit la suite géométrique u de raison – 3 telle que u
3
 =2. Que vaut u
5
 ?
b. Soit une suite géométrique v telle que v
4
 =3 et v
6
 =15. Quelle est sa raison q ?
SOLUTION
a. On a u
5
 =u
3
 × (–3)
2
 donc u
5
 =18.
b. On a 
v
v

q=
6
4
2

 donc q
2
 =5 puis 
q =– 5

 ou 
q =5

.
Remarque: Il ne sufﬁt pas toujours de connaître deux termes d’une suite 
géométrique pour en connaître la raison.
CONSEILS
Pour montrer qu’une suite (x
n
) est géométrique, soit on montre que 
lequotient
x

x
n
n

+1
 est constant, soit on montre que (x
n
) est une fonction de n 
delaforme n a ×q
n
.
CONSEILS
On sait que pour une suite géométrique x de raison q, 
x

x
q
m
n
mn

=
–
.
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[image: ]Il peut être intéressant d’étudier le comportement à long terme 
d’une suite. Les termes peuvent tendre vers un nombre, devenir extrê-
mement grands ou avoir un comportement chaotique…
Limites finies et infinies
 Une suite de terme général u
n
 admet pour limite +∞, si ses termes deviennent 
aussi grands que l’on veut à partir d’un certain rang. On note 
u
n

n
lim =+ .
+



Exemple: les suites de termes généraux n, n
2
 et 
n

 ont pour limite +∞.
 Une suite de terme général u
n
 admet pour limite un réel ℓ, si ses termes 
deviennent aussi proches que l’on veut de ℓ à partir d’un certain rang. On note 
u
n

n
lim =.
+
ℓ

Exemple: les suites de termes généraux 
n
1

, 
n
1

2
 et 
n
1

 admettent pour limite 0.
Algorithme
 Le rang à partir duquel les termes d’une suite réalisent une des conditions 
précédentes peut être recherché à l’aide d’un algorithme. On parle alors de seuil 
à partir duquel la condition est réalisée.
 Algorithme de seuil pour une suite de limite +∞:
Suite u
n
 =f (n) Suite u
n +1
 =f (u
n
)
U ←f (0)
N ←0
Tant que U <A
N ←N +1
U ←f (N)
U ←u
0
N ←0
Tant que U <A
N ←N +1
U ←f (U)
À la ﬁn de l’exécution de l’un ou l’autre de ces algorithmes, la variable N contient 
le premier rang à partir duquel u
n
 A.
 Algorithme de seuil pour une suite de limite ℓ:
Suite u
n
 =f (n) Suite u
n +1
 =f (u
n
)
U ←f (0)
N ←0
Tant que U <ℓ – Eet U >ℓ +E
N ←N +1
U ←f (N)
U ←u
0
N ←0
Tant que U <ℓ – Eet U >ℓ + E
N ←N +1
U ←f (U)
À la ﬁn de l’exécution de l’un ou l’autre de ces algorithmes, la va-
riable N contient le premier rang à partir duquel ℓ – E u
n
 ℓ +E.
I
II
À NOTER
Sur les calcula-
trices, on utilise 
les commandes 
While et While 
End ou While 
etEnd.
Notion de limite
11
En bref
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Méthodes
1 
 Conjecturer la limite d’une suite
On considère les suites de termes généraux 
un
n

n
=+
1

 et 
v
n

n
=3–
1

.
Que peut-on dire du comportement de ces suites pour de grandes valeurs de n ?
SOLUTION
 On a pour tout entier n >0, u
n
 >n donc u
n
 est aussi grand que l’on veut 
à partir d’un certain rang: cette suite semble admettre pour limite +∞.
 
n
1

 est aussi proche que l’on veut de zéro pour n sufﬁsamment grand, donc
 
n
–
1

 également: la suite (v
n
) semble admettre pour limite 3.
2 
 Utiliser un algorithme de seuil
On considère la suite de terme général 
u

n
n
=1+
1
2

.
On admet que la suite u est décroissante et admet pour limite 1. Donner un 
algorithme calculant le plus petit entier p tel que u
p
 <1,01.
Donner, dans un tableau, des valeurs approchées des variables à chaque 
étape de l’algorithme (on arrondira au millième).
SOLUTION
La suite u est déﬁnie explicitement en fonction de n, on a alors:
Algorithme Tableau de valeurs
N ←0
U ←2
Tant que U 1,01
N ←N +1


U

N
1+
1
2

N 0 1 2 3 4 5 6 7
U 2 1,5 1,25 1,125 1,063 1,031 1,016 1,008
Le plus petit entier p tel que u
p
 <1,01 est donc p =7.
CONSEILS
On peut, dans un premier temps, tenter de comparer ces suites à des suites 
dont la limite est connue. On peut utiliser ensuite un tableur pour conjecturer ce 
comportement.
CONSEILS
Lorsque l’on recherche un seuil, une boucle « Tant que » est souvent appropriée. 
Il ne faut pas hésiter à faire fonctionner l’algorithme pas à pas.
MATHS
PHYSIQUE-CHIMIE
SVT
Suites numériques, modèles discrets
45














[image: ] SE TESTER
QUIZ
Vériﬁez que vous avez bien compris les points clés des ﬁches 8 à 11.
1 
 Calcul d’un terme d’une suite 
 FICHE 8
1. Le terme de rang 1 de la suite déﬁnie par u
0
 =1 et u
n +1
 =2u
n
 +n est:
 a. 3 b. 2 c. 1
2. Si la suite u est déﬁnie pour tout n  par u
n
 =3 – (–1)
n
, pour tout n :
 a. u
2n 
=2 b. u
0 
=3 c. u
n +1
 =– u
n
2 
 Étude des variations d’une suite 
 FICHE 8
1. La suite de terme général 
u
n

n
=3–
1

:
 a. est croissante b. est décroissante c. n’est pas monotone
2. La suite déﬁnie pour tout n  par u
n +1
 =u
n
 – n
2
 +n et u
0
 =0 est:
 a. croissante b. décroissante c. constante
3 
 Suites arithmétiques et géométriques 
 FICHES 9 et 10
1. La suite de terme général 
u

n
n

=
2
5
1 − 2

 est:
 a. arithmétique b. géométrique c. ni arithmétique, 
ni géométrique
2. La suite de terme général 
u
n

n
=
1–2
5

 est:
 a. arithmétique b. géométrique c. ni arithmétique, 
ni géométrique
3. La suite déﬁnie par u
0
 =1 et pour tout n , 
u
u

n
n
=
1–2
5

+1
 est:
 a. arithmétique b. géométrique c. ni arithmétique, 
ni géométrique
4 
 Limites et seuil 
 FICHE 11
1. Pour tout entier naturel n 10 on a:
 a.
 
2
n
 
2 000 b.
 
2
n+1
 
2 000 c. 
n
0,

5
1
1000



d. 
n
0,

5
1
1000


2. L’algorithmeci-contre permet de calculer le rang à 
partir duquel les termes de la suite géométrique u de 
premier terme 1 et de raison 1,1 sont:
 a. supérieurs à 10 b. inférieurs à 10
 c. très proches de 10
N ←0
U ←1
Tant que U 10
N ←N +1
U ←U ×1,1
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 OBJECTIF
 Comparer deux devis
Ce sujet montre comment on peut utiliser des suites arithmétiques et géomé-
triques pour résoudre un problème concret. Sa résolution permet de revoir l’es-
sentiel des notions de ce chapitre.
 LE SUJET 
Été 2003, une canicule exceptionnelle s’installe sur la France. Monsieur Dupont 
désire creuser un puits, au fond de son jardin. Une réserve naturelle d’eau souter-
raine se situe à 7 mètres. Il demande des devis pour le forage.
Devis n°1. Forfait de prise en charge, visite sur le terrain: 40€ TTC.
Prix forfaitaire du mètre foré: 150€ TTC.
Devis n°2. Pas de forfait de prise en charge, mais le prix du mètre est fonction de 
la profondeur atteinte: le premier mètre coûte 135€ TTC ; chaque mètre suivant 
coûte 3 % de plus que le précédent.
Nous allons étudier ces deux devis pour évaluer le coût du forage d’un puits de 
7 mètres.
On arrondira si nécessaire au centime d’euro.
Partie A Étude du devis n°1
1. On note u
0
 le forfait de prise en charge de 40€ et u
n
 (pour n 1) le coût total 
de n mètres forés. Calculer u
1
, u
2
 et u
3
.
2. a. Quelle est la nature de la suite (u
n
) ?
b. Exprimer u
n
 en fonction de n.
3. Calculer alors le coût d’un forage de 7 mètres.
Partie B Étude du devis n°2
1. On note v
1
 le coût du premier mètre foré et v
n
 le coût du n-ième mètre foré.
Montrer que v
2
 =139,05.
2. a. Quelle est la nature de la suite (v
n
) ?
b. Exprimer v
n
 en fonction de n.
3. Calculer alors le coût du septième mètre du forage.
4. Quel est le coût d’un forage de 7 mètres ?
Partie C Comparaison des deux devis
1. Quel est le devis le plus intéressant pour M. Dupont ?
2. Déterminer à l’aide d’un algorithme la profondeur à laquelle le devis n°1 
devient le plus intéressant.
BAC
30 min
5 
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-cb010c8e79dad3a7fa33de0e1b4966ff";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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